

百村调研

第27期

中央国家机关团工委主办

2011年7月1日

创业 坚守 选择 奉献

——“百村调研”中感受的几代兵团人

十八团（新疆）4组 财政部机关党委 侯起秀

引子

目的是去新疆生产建设兵团开展调研，分析、思考兵团发展改革的有关问题，随着参观军垦博物馆，走进团场、连队，既感受了西出阳光的大进军、横穿戈壁荒漠的壮举、屯垦大军划过黎明的第一犁那波澜壮阔的历史画面，也走近了几代兵团人，记住了他们的音容笑貌、举手投足，感受了他们成长、工作和生活的心路历程，记录他们经历和选择的想法随着调研的深入也不断清晰。调研行程安排紧凑，地点固定，访谈范围和对象有限，有利于深入了解基层团场、连队发展面临的问题，却不利于全面了解几代兵团人。开创兵团屯垦戍边伟业的千古之策，兵团人艰苦奋斗、自力更生的光荣历

史，早已被无数人书写和传唱。因此，与笔端的文字相比，我更看重自己调研中走过的道路；与华丽的文章相比，我更关注走近的平凡人；与全面的记录相比，我更倾情片段式的挖掘；与标准的典型相比，我更看重真实的生命。

我记录的对象就是一路遇到的一个个鲜活、真实的兵团人，他们也许如你我般朴实和平凡，但与你我不同，他们是在兵团这承担国家赋予的屯垦戍边职责的特殊空间中，用生命历程写作“传承兵团精神”这本大书的人。对普通人的记录总是平淡的，如果把他们的经历调理成报告会的感天动地和事迹中的完美无缺，我又该如何面对和他们相识、相处中他们真诚的笑容呢？

创业——军垦第一连中一代兵团人

“50年前的石河子，一片荒滩盐碱子，天上飞着大蚊子，地上跑着金兔子，我们放下枪杆子，统统住进地窝子……”走进石河子南郊、将军山脚下的兵团著名红色旅游景区——军垦第一连，当年的老连长、如今的首席讲解员胡友才，穿一身洗得发白的兵团老军装，打着快板给我们来了一段开场白。精神矍铄的老连长、幽默风趣的“子”字快板，与刚刚路过的石河子市区的强烈反差，一下子深深地吸引了我们。我们在老连长的带领下，在他略带乡音的解说中，走进了当年战天斗地、筚路蓝缕的峥嵘岁月，也走近了军垦第一连铁骨铮铮的一代兵团人。

50年代初，中国人民解放军二十二兵团九军二十六师七十七团三营七连奉命进驻石河滩开荒。茫茫戈壁、无边的盐碱地、需要用明矾沉淀好几个小时才能喝的脏水虫水……在我们无法想象的艰苦环境下，在当地老乡“死亡之海是打不出粮食的”善意劝告中，官兵们以大无畏的革命乐观主义精神，在山脚下挖地窝子安营扎寨、搭锅台生火做饭，使用简陋的人拉犁、坎土曼，打响了艰苦卓绝的开荒生产大会战，当年就取得了开荒170多亩、依山发展畜牧养禽的重大战果。

战士们把开出来的170多亩地全部种上小麦，次年春天冬雪融化，小麦返青，但是随着地表层温度一天天升高，地下盐碱一个劲地往上翻，麦地像蒙了一层白纸一样，麦苗陆续被碱死了，最后仅收获了十分之一的麦子。为排掉地里的盐碱，大家想到了种水稻压碱的办法，整个冬天都忙着打埂子，平畦子，做好前期的准备工作。来年四五月进入水稻的播种季节，天气虽然暖和，但畦子里的天山雪水，仍然让站在水里的人感受着刺骨的寒冷和疼痛。大家从早晨到晚上一天十多个小时都泡在碱水里，三天过后，每个人的两条腿都被碱水腐蚀得又红又肿，裂开一道道血口子。大家用凡士林把伤口一涂，用布一包，继续在稻田里干活。连里有位女战士叫戴玉莲，正在耩稻田时来了妇休，血

顺腿而下，染红了稻田水，班长排长劝她回家休息劝不动，无奈之下叫来了连长。连长见势，关切地说道：“小戴，你先回去吧，过两天等妇休过了再来，水很凉，能作出病来的。”戴玉莲不为所动，继续劳作在冰冷刺骨的稻田中。连长见她不回，便大声的说：“戴玉莲，我命令你回去。”戴玉莲坚定地回答：“连长，你的命令俺不执行，全连都在争分夺秒地干，俺能回吗？你就是用八抬大轿抬俺，俺也不会回的。”就这样在稻田中一干到底……当年的小戴如今已经是白发苍苍的老太太，和当年几乎所有的女战士一样，留下了伴随终身的妇科病。

垦荒犁垦出的土地不断延伸、农业生产不断发展，连队人员的个人问题也开始突显。为解决扎根边疆战士们的实际问题，上级为连队分来了56名女兵。“男兵王国”的连队乐开了花，工地上、田野里歌声笑声不断，平时沉默寡言的老兵，也开始哼起了小调子。为便于沟通学习，连党支部把男女兵混合编班。“男女搭配干活不累”，男兵的上进心、在女兵面前的自尊心，表现在劳动中就是拉犁时你追我赶，互不相让。在女兵没来之前，牛的工效一直比人的工效高。女兵来了之后，牛的工效一直落后于人的工效。有一天，连里的一头大黑牛突然死了，躺在地上一动不动了。连长走上前，把手放在牛的鼻子上试了试，突然大声说“牛怎么不喘气了？是不是病死了？”连问三声无人回答，大家都在为失去一个拉犁的伙计感到痛心。连长见大家都低着头不说话更急了，又大声地问：“牛啥时病的？有病为啥不向我汇报？”话音刚落，一个战士急忙跑到连长面前，“啪”的一声给连长敬了个军礼，然后说：“报告连长，牛不是病死的，是气死的。”

物质生活持续提高，老兵的个人问题逐步解决，新人新事不断涌现，但是“吃不愁穿不愁，愁的没有房子住，结了婚还得分开住，何时能房夫妻再团圆”成了新问题。当时官兵们都集体住地窝子，就是在地上挖个坑，上面盖上红柳枝，下面铺上芦苇和杂草。就连这样简陋的地窝子，因为缺少

红柳和杂草，想多挖几个都很难。结婚的新人，只好住“公共洞房”，一旦下一对新人结婚，前面的就得搬出洞房继续住集体地窝子，把洞房留给下一对使用。有一年连队在喜庆丰收的时候，同时有三对新人喜结良缘，大好的喜事面临尴尬的难题：没有那么多洞房怎么办？为早日圆老兵的结婚梦，只好将不足12平方米的公共洞房，用作物秸秆隔成三个洞房。红柳枝编制的床板、土块作支起的床腿、草捆扎成的枕头，难掩喜结良缘新人的豪情，露天的婚礼场地，红书对联“携手并肩战戈壁、石河滩上建功勋”既是对新人的祝福，也是新人们豪迈的宣言。三对新人在鞭炮声中，进入公共洞房，夜幕降临，劳作一天的人们带着香甜的睡意进入了梦乡。约午夜时分，洞房里一阵哗然。原来新郎官邢全枝半夜起来撒尿，返回洞房时黑灯瞎火的，摸到一张床就稀里糊涂地要往上躺。结果床上有人，半天躺不上去，只好硬往上挤，边挤边说：“往里挤挤么。”里边的人迷迷糊糊地说：

“挤不动了，里边还有一个人哩。”就这样，两个男人不停地挤，结果把床里边睡得正香的新娘吴秀兰从床上给挤了下来。新娘子摔疼了，一个劲的哭：“哎呀，咋搞的么，睡觉也不老实。”她的哭声惊醒了邢全枝的新娘，她大声的喊：

“老邢你到哪里去睡啦？”喊声把全地窝子的新人都惊醒了，吴秀兰的丈夫藏献忠忙点灯一看，惊呼到：“哎呀！这是怎么回事？我床上怎么还躺一个男人呀。”

讲着故事，胡连长把我们带到了当年他住过的山洞，就是这个已经坍塌的山洞，成了老连长“腐

败”的证据。一次胡连长带一批游客参观这个他曾经的“家”，其中一位游客给他出“难题”：老连长，你是个腐败分子，你的山洞比别的战士的山洞大啊。老连长听后淡淡一笑：这个山洞是我和媳妇花了七八年时间自己挖的……

参观即将结束，一批来军垦第一连学习体验的青年正在进行军训拉歌，他们穿着与当年兵团拓荒者一样的戎装，歌声如创业者开创屯垦戍边伟业般豪迈，回荡在天空的歌声也激荡在我的脑海：生活在今天的我们，用一天、一个星期、甚至一个月在这里学习体验，即使走进荒滩地、住进地窝子、扛起坎土曼、拉起垦荒犁，对我们来说也不过是幸福生活中短暂的艰苦体验，我们在经受身体的劳累和精神的洗礼之后，终会重新回到我们幸福生活的轨迹，而对于当年在这里艰苦创业的老一辈兵团人，这样的生活几乎是他们的整个青春，乃至一生。是什么精神激励老一辈兵团人在遥远的边疆

执着坚守，是什么力量支撑他们在艰苦的边疆无私奉献？参观期间，这个藏在我心中的问题好几次忍不住要脱口而出，但终欲语又止。我还有四天的时间走进兵团、走近兵团人，我想自己去寻找答案。

车出发了，回头望去，鲜艳

的五星红旗在连队上空迎风飘扬，红旗下老连长的身姿挺拔伟岸……

坚守——“红保管”的后代

62年出生的胡振华，是当之无愧的兵团二代，现任紫泥泉中学初中部英语老师。胡振华的父亲是



老连长身后，就是他已经坍塌的“腐败”山洞

兵团的创业者，他与数十万战友一起用简陋的拓荒工具在荒原上创建了石河子市，来不及收获创业的硕果，便一路转战，最终在紫泥泉扎下了根。

胡振华的小学时代是在偏远的连队度过的，谈起小学时的学习经历，她展现出流淌在兵团人血液中的乐观。“虽然我们在山沟子里长大，但和城里的孩子相比并不缺快乐，当时上海和天津的支边青年在我们小学任教，把丰富的文体生活带给了我们。他们对这片土地做出了最大的贡献，也改变了我的人生。”支边的青年教师给同学们布置了一篇作文：我的理想。小二代兵团人胡振华朴实地写道，我的理想是长大后多参加屯垦劳动，当爸爸妈妈的接班人。支青老师循循善诱地启发，你这个理想很好，但是有点太小，你想不想将来帮助更多的人？于是，可以救助更多病人的医生成为她的理想。

但是后来发生的一件事情改变了她之前的想法。由于同学的恶意告发和年轻班主任的武断处理，捡到尺子的胡振华成了同学眼中的小偷，学习成绩优异的她却感觉再也抬不起头来，天空也不再明亮。新学期开始，班里换了一位班主任，成绩优异、文体特长突出的胡振华被新班主任提名为文体委员。但是马上有同学指出，胡振华不能当文体委员，她是个小偷。胡振华哭着讲完当时的情形后，新班主任对全班同学郑重地说道，我相信她没有偷同学的尺子，大家请记住，一个同学即使犯了错误，改正后仍然是好同学，我们不能用从前的眼光看待他。从这一天开始，胡振华心头的乌云统统消散，当老师的理想也替代了当医生的愿望。

1980年高中毕业后，胡振华先分到了连里参加劳动。81年团里招考护士、会计、出纳

和老师四个岗位，高中毕业她可以选择任何岗位报考，家里也建议她去考护士，将来好努力当个医生。但是她按照自己的理想，报名参加了老师的招考，并顺利地通过了考试，成为紫泥泉中学的一名英语教师。此后，要强的她又通过了新疆大学专科的自学考试、石河子电大的本科考试。谈到这里，我忍不住插话问道，81年已经恢复了高考，当时紫泥泉中学考上大学的多吗？胡老师坦言，当时考上大学的很少，一个年级八十多个学生也就考上一两个，算是凤毛麟角。受当时社会的影响，兵团中学更多地强调思想好、劳动好的理念，对学习的好坏并不太重视，而且当时学生们每年有两个多月的时间要参加团里的务农劳动，以及学校的建设劳动，平均到每个学期的学习时间很少，学习成绩也受到了影响。

参加工作后，胡振华身边的好多同事都陆续调到了条件更好的市里工作，她也有好几次调走的机会，在石河子市公安局工作的哥哥也来做她的“思想工作”。但作为二代兵团人，父母对他们的选择起了决定性的作用。胡老师被团里称为“红保管”的父亲，严厉地批评了胡振华哥哥“嫌贫爱富”的“资产阶级思想”，他对胡振华深情地说道，我们

献了青春献子孙，辛勤开拓出了这片土地，这里的孩子们学习不能比城里人差。你为什么不能像我们一样扎根，把孩子们教得像城里人一样好？你跑到城里，就是抛弃这片土地和这里的孩子，就是看不起我们这些父辈人。

从小听着父辈英雄事迹长大的胡振华，听了父亲的教导，安心在这里扎下根来，并与同



雪山掩映的校园托起未来的希望

在学校教书的男教师结了婚，在自己的岗位上干就是30年。30年耕耘，30年收获，胡老师多次被评为团里的教学能手、学校的优秀教师。她所带的班级也曾经考出了骄人的好成绩，班级四十个学生中，90分以上以及满分的学生有二十八人，平均成绩比石河子市的平均成绩还要高，石河子市的报社也专门对胡老师进行了采访报道。

问及取得优秀教学成绩的原因，她朴实地说道，我没有给学生加课，没有买大量的复习资料，没有留很多作业，学生们英语成绩好，不能说我教学水平有多高。但我从内心里热爱我的学生，我的学生也热爱我，所以他们才喜欢我教的这门功课，并用优异的成绩回报我。我的动力来自工作成绩得到学校、家长和学生的肯定，最重要的是得到父亲的肯定。当时勉强负担自己支出的低工资，到年底孝敬父母时显得捉襟见肘。但是与物质相比，父亲更看重我一年的收获，于是我努力工作获得的荣誉证书成了父亲手中的宝贝，也是我对他最宝贵的精神回报。

胡老师现在教的学生，已经是她第一批学生的孩子了，虽然越来越多的学生选择了去市里条件更好的学校读书，但紫泥泉中学的胡老师们仍会像父辈一样坚守，坚守在这偏远、却托起孩子们未来的希望的学校。

选择——哈萨克族小夫妻的幸福生活

同在紫泥泉中学任教的艾得汗和努尔江是一对幸福的哈萨克族小夫妻，有一个刚刚满周岁的可爱女儿。英俊的丈夫、美丽的妻子，还有他们家电设施齐全的现代化的家，与我之前走访的哈萨克牧民家庭形成了强烈的对比，了解他们的愿望也变得更加强烈。

丈夫艾得汗是土生土长的兵团第三代，他的爷爷和爸爸都是连队牧场的职工。2003年新疆教育学院体育专业大专毕业后，怀着对土生土长的兵团浓厚的感情，以及对兵团人精神面貌的眷恋，他选择了回到自己的家乡，当了一名工作不稳定的代课教师。2005年紫泥泉中学民汉合校，学校要求老师统

一用汉语授课，由于老一辈哈族老师难以胜任新的教学要求，加之学校缺少体育老师，艾得汗幸运地成了学校的正式教师。问及两年不稳定的代课老师生活，有没有想过放弃。他认真地回答道：“我既是少数民族的后代，又是兵团的后代，之前家乡少数民族的学生走出去的很少，他们普遍对外面的世界不了解。我在乌鲁木齐接受过教育，希望把外面精彩的世界讲给他们，把对他们成长有用的知识传授给他们，为兵团、为国家培养更多优秀的少数民族的后代。”

妻子努尔江是自治区沙湾县人，2003年伊犁师范大学本科毕业后，也一直在家乡做代课老师，虽然期间也试过别的工作，但出于对自己专业和教师工作的热爱，于08年9月报考了石河子市特岗教师的招考，在1000多名竞争者中，完全靠自己的努力，顺利通过了所有环节的考核，来到了现在任教的学校。特岗教师岗位多设在偏远地区，应聘者通过招考后，还需经历第一年底工资的考验以及连续三年的教学考核，全部通过之后才能成为学校正式编制的老师。努尔江老师任教时间马上满三年了，之前的考核全部顺利通过，即将成为学校正式编制的老师。

夫妻俩告诉我，紫泥泉中学是本地区唯一一所民汉合校，他们在学校感觉非常适应。目前他们一个月收入之和近5000元，家庭负担也小，目前的生活状况在这样相对偏远的地方，已经是大家眼中的幸福家庭了。他们在地方学校任教的同事，也羡慕他们这样在兵团学校任教的老师，因为兵团学校的教研活动、讲课交流以及外出进修的机会都很多。目前紫泥泉中学教师岗位交流已经成为一项制度，学校的教师岗位两年一轮换，只要教师有相关学习经历和教学能力，能够提出合理的教学规划和设想，承诺取得相应的教学成绩，就可以申请尝试新的教学岗位，经学校集体研究同意后就可以转岗。艾得汗目前正参加学校为教师提供的旨在提高民族教师汉语水平和教学能力的脱产培训，培训为期两年，费用由学校全部负担，期间除工资照发外，还提供额外的生活补助。学校的这些好做法，充分调

动了教师的积极性，有助于发挥教师的特长，为教师的全面成长和教学水平的提高提供帮助。

努尔江老师对来兵团之前和来兵团之后的生活工作情况有切身的体会。由于出生于一般家庭，家里供养两个大学生的负担很大，而自己毕业后没有稳定的工作，家里比较着急，自己的情绪也比较低落。特岗老师的招聘给了她一个实现自己从教愿望的机会，生活也步入了正轨。三年兵团老师的工作，也让她感觉到了兵团学校这个大家庭的温暖。校长、老师积极主动地帮助她，使她很快融入了新环境，教学水平也提高得很快。学校经常利用每周星期三的教研活动时间，集中开展兵团精神的学习和教育活动，兵团精神已经成为她这个新来的兵团人努力工作的不竭动力。

作为土生土长的哈萨克族青年，他们也感受到了兵团少数民族生活水平的提高和生活习惯的改善。父辈们的饮食习惯比较简单，馕和奶茶是他们的食物。在兵团这个大家庭中，各民族不断融合，新一代哈族人在保留传统的同时，也开始学习汉族的饮食习惯，学习炒菜做饭，饮食结构更趋合理，身体也更加健康。他们在中秋节还经常收到汉族同事朋友送的月饼，春节期间，他们也主动去汉族同事朋友家拜年道贺。

和所有的老师一样，他们感觉最幸福的时刻是自己的学生在团里市里举办的学科竞赛和体育比赛中获奖，给兵团的少数民族带来荣誉；以及成绩优秀的学生，顺利考上“内初班、内高班”，获得去其他省市学习的机会。

访谈即将结束，艾得江抱起在地上玩耍的女儿对我说，他们这些从小在兵团长大的孩子，兵团精神已经融入了他们的血液。在兵团精神的激励下，他和他的同学朋友不论是创业、工作，都是各自岗位上的中坚力量。自己为做一个兵团人而感到自豪和骄傲，也要从小教育自己的下一代做一个传承兵团精神的兵团人。

走在回住地的路上，徐徐清风扑面，路两边的庄稼经过了发芽、拔节和抽穗之后，正等待进入收获的季节。第三代兵团人，在经历了等待、选择、

坚持之后，也迎来了属于他们美好的爱情、事业。

奉献——外来的兵团人

得知我来兵团调研，财政部援疆干部、兵团财务局吴振鹏副局长专门发来短信，嘱咐我遇到困难时找他，让我倍感亲切。虽然早已熟知吴局长的挂职事迹，却无缘当面聆听他的教诲，当我把记录遇到的兵团人的想法向吴局长汇报后，他欣然应允，在繁忙的事务中抽出时间约我到办公室详谈，并安排兵团财务局的青年干部与我进行座谈，使我有机会走近这位“外来的兵团人”。

吴局长于08年9月从北京来到新疆生产建设兵团，开始了为期三年的援疆生涯。尽管之前由于业务关系对兵团有所了解，但肩负组织重托，离开熟悉的单位，面对全新的环境，如何迈好第一步，开始新征程，仍是他首先面临的现实问题。凝望诵读兵团办公大楼内镶嵌的毛主席亲笔签署的命令，参观感受军垦博物馆内兵团创业历程的艰辛，吴局长不断了解兵团人、感悟兵团精神。两个月后的座谈会上，他代表兵直机关援疆干部，用“兵团人”豪迈的语言给出了回答：不能有远离故乡的凄楚，也不能有辞别家人的哀怨，更不能有独居一隅的孤愁，而是要以豪情、激情、热情的状态去迎接工作的挑战，以洒脱、怡然、乐观的态度去应对生活的考验。

针对兵团实际，吴局长从工作作风、公务处理、资金分配和使用监管方面入手，烧起了新官上任后的“四把火”。他严格践行财政部“科学化精细化”的财政管理要求，推动形成高度负责的工作作风；严把政策关、公文关和数据关，不断规范公务处理；制定科学合理的运作规程，把好资金分配关；通过项目验收，定期检查，绩效考评，违规整改等方式，确保财政资金使用安全规范。他的“四把火”烧出了成效，2009年年底，中央在调研之后着手拟定扶持新疆兵团发展的政策，财政部急需兵团提供有关材料，时间十分紧迫。吴局长急率一班人马，连续挑灯夜战，加班加点，用短短的几天时间拿出了一套全面翔实材料。他们的付出为兵团

换来了丰厚的回报，这份事关理顺兵团经费收支关系、减轻团场及职工负担的材料，被财政部基本采纳。从2010年起，中央财政专项安排团连基本运转经费补助资金，破解了困扰兵团多年的难题，彻底解决了职工负担问题，为兵团营造“拴心留人”的环境提供了坚实保障。

作为财政部的援疆干部，要资金、跑项目自然成了吴局长的一门必修课。为改变兵团产业层次低、实力弱、结构不合理的现状，提升兵团自我积累和发展的能力，兵团希望抓住中央决定设立产业发展资金这一重大而又难得的机遇。但由于资金渠道来源特殊、管理要求特定，兵团设想与财政部的想法又有些差距，落实好政策，既紧迫又有难度。吴局长在兵团提出设想，就着手搭建政策的总体架构，认真研究兵团的定性定位，充分陈述观点与理由，避免了兵团被误读和边缘化，经过多方持续协调，最终争取到了产业发展资金。通过他的不懈努力，在财政部等相关中央部委的大力支持下，兵团得到了一个个中央项目和资金的“青睐”：兵团首次被纳入国家兴边富民行动规划，58个边境困难团场得到了中央财政专项资金的支持；中央财政安排专项经费，解决了困扰兵团多年的燃油税改革后公路养护费用问题；中央财政现代农业发展专项资金，有力地支持了兵团现代农业的发展，推动了职工增收，团场增效；抗洪抢险、抗旱救灾及农业生产救灾等中央财政救灾资金，有力地支持了兵团的抗灾救灾工作。

吴局长清醒地认识到，援疆干部要资金、跑项目虽无法避免、不能推脱，但不能将有限的时间和工作重心仅仅停留在这个层面，而应尽可能将着眼点和注意力放在对兵团发展和稳定的体制研究之上。因此在紧张的工作之余，他从未间断以兵团人的视角对兵团进行深远的思考：如何准确领会把握并贯彻落实中央新疆工作座谈会和中央9号文件精神；如何建立政策的原则性、指导性与兵团特殊体制的自动对接机制；如何准确地对兵团的历史作用与未来战略地位进行定位；如何解决当前兵团面临的“资源之困、人才之忧、体制之惑、产业之虞”

问题；如何加强兵团财务工作。这些问题，有些他还在研究探索，有些已经给出了答案。

既是财政部干部，又是兵团财务局成员，吴局长熟悉两边的工作情况，对于上级部门提出的问题，能够尽力悉心解释，妥善处理；对于兵团的特殊情况，又能及时反映，主动沟通。在兵团的主观愿望与中央财政的工作部署不尽相同的时候，在兵团的诉求与中央财政的支持政策不尽相符的时候，在兵团的理解把握与中央财政的政策本意不尽一致的时候，又能做好沟通、协调工作，保证工作同步。但是这样的“双重身份”，给他的工作带来便利的同时，也给他带来了“烦恼”。有人认为援疆工作轻松、惬意和悠闲，无非是耗在屋里，泡在酒中，跑在路上。由于兵团的神秘色彩，不了解兵团的人向他问的有关兵团的问题也让他啼笑皆非。对此，吴局长以实际行动消除了部分人对援疆干部的错误看法，并自觉承担起了兵团宣传员的职责，紧紧抓住中央部委和地方部门来人调研、考察、探望的一切机遇介绍兵团；充分利用去北京、到疆外出差、汇报、开会的所有机会宣传兵团。用他在兵团工作学习生活的切身感受，为大家讲述一个真实的兵团。

问及援疆的收获，吴局长神情凝重、语气坚定：“三年援疆，我积极学习兵团精神、认真感悟兵团精神、自觉传承兵团精神，用良好的工作作风融入兵团，用优异的工作业绩回报兵团，如今已经是一个真正的兵团人了……”

结 语

天赐之山天山，以其雄奇俊美的山峰，支撑起新疆的高天阔土，以其清澈甘甜的雪水，滋润着新疆的沃野良田。老一辈军垦戍边人，则用他们血染的肩膀、赤裸的脊梁，开创了边疆的屯垦戍边事业，锻造了“热爱祖国、无私奉献、艰苦创业、开拓进取”的兵团精神。此后，一代又一代兵团人用自己的选择，诠释了对兵团事业的坚守和兵团精神的传承。随着党中央国务院不断加大对新疆和兵团发展的支持力度，越来越多的人从祖国各地汇

聚天山南北，他们看好新疆发展前景，热爱新疆这片热土，建设新疆美好家园，他们传承“兵团精神”、坚定理想信念、选择无私奉献，他们有个共同的名字——新时期的“兵团人”。

恋恋不舍地脱下迷彩服、收起行军床，意味着“短暂兵团人”身份的结束。一周兵团行、一生兵团人，我们把军装小心叠放、把调研点滴心头珍藏，也将不朽的兵团精神融入血液、化为力量……

精彩跟帖

小小游鼠 2011-06-20 20:10:10

向一代代坚韧的人儿致敬！愿记忆中的地方越来越好！

最爱共青团 2011-06-22 00:17:16

了解兵团精神，不仅要了解时代，也要了解一个个鲜活的人。通过不同的兵团人来诠释兵团精神，作者很用心！一次兵团行，一生兵团情！走的最远的团收获也更多！（张璐）

新浪网友 2011-06-22 08:16:55

开电脑，登博客，又见兵团
忽忆起，如梦境，在零七年

走边关，下团场，苍莽草原
探地窝，嚼酪干，触膝对谈
起秀君，真有幸，今赴天山
山一程，水一程，风云卷翻
兵团人，兵团情，击中心田
猛发现，新世纪，还有荒寒
三代人，一样情，黑发苍颜
走一走，问一问，道义双肩
愿今后，常记取，百村调研
颂未来，共携手，建设家园。
(立松)

报送：中央国家机关工委，共青团中央
中央国家机关青年工作领导小组成员
分送：“百村调研”总顾问单位领导及顾问
中央国家机关各部门机关党委常务副书记、分管书记
中央国家机关各部门机关团组织

来稿请发送：gjjgtgw@yahoo.com.cn 传真：62168683 联系人：魏皓阳 82190648
相关信息请关注“最爱共青团”博客 <http://blog.sina.com.cn/zygjgtgw>